Es. 1
Calcolare il pH di una soluzione di acido forte
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Es. 2

Calcolare il pH di una soluzione 0.127 M di acido acetico sapendo che la Ka & 1.76 * 107,
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Es. 3

Calcolare il pH di una soluzione tampone contenente CH;COOH 0.150M e CH3;COONa 0.200M. Calcolare la variazione di pH che si
verifica quando a 200mL della soluzione precedente vengono aggiunti 5.00 mL di HCI 0.200M ed il potere tamponante del tampone
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Es. 4

Calcolare il pH di una soluzione 0.173 M di H,SO4 sapendo che la prima dissociazione € completa mentre la seconda ha una
Ka=1.2*1072
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Es. 5
Calcolare il pH e le concentrazioni di tutte le specie chimiche presenti in una soluzione 0.400 M di H3PO, sapendo che Ka = 7.52 *1073,
Kaz =6.23 *108 , Kp3 = 2.2 10" u “
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Es. 6

Una soluzione 0.500 M di dietilammina (CH3CH.),NH , base debole monoprotica, ha un pH di 12.330. Calcolare la Kz di dietilammina.
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Es. 7

A 175.0 mL di una soluzione di acido acetico 0.200 M vengono aggiunti 2.153 g di NaOH e la soluzione finale viene diluita al volume
totale di 1.000 L. Calcolare il pH della soluzione.
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Es. 8 \/LLC)\

150.0 mL di una soluzione di NH; 0.462 M vengono mescolati con un certo volume di HCI 0.176 M ed il volume della soluzione portato a
1.000 L con acqua. Calcolare il volume di HCI necessario affinché il pH finale della soluzione sia 9.45, sapendo che Kg = 1.76 *10°°.
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Es. 9
Avendo a disposizione una soluzione 0.100 M di NaH,PO,4 ed una 0.100 M di Na,HPO4, vengono realizzati una serie di tamponi secondo la seguente
tabella.

Soluzione Volume H2P0; (mL) Volume Poﬁ' (mL) Volume H,0 (mL)
Effetto del rapporto HyPOZ/HPO3™

1 20 0 30

2 15 5 30

3 10 10 30 <“—
4 5 15 30

5 0 20 30

Effetto della concentrazione di H,PO, e HPOZ™

3 10 10 30 <———"
6 5 40

7 46

8 50

Per ogni soluzione, calcolare il pH prima e dopo I'aggiunta di 1.00 mL di una soluzione di NaOH 0.100 M e, da questi dati, il potere tamponante. Verificare
I'effetto della concentrazione del tampone e del rapporto tra le specie H,PO, e HPO%‘ sul potere tamponante.
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